

對墨番茄加徵關稅 美墨加協定淪空談

美貿易陰招辣熨全球

美國總統特朗普威脅進一步調高對華貨品進口關稅後，外界關注華府會否在處理和其他國家的貿易糾紛時，同樣轉趨強硬。特朗普一直批評歐盟、日本、加拿大及墨西哥等多個親密貿易夥伴對美順差過大，儘管華府正分別與各國磋商新貿易協定，惟會談並不順利。其中美國、加拿大和墨西哥去年簽訂「美國-墨西哥-加拿大協定」(USMCA)，但至今仍未生效，美國政府前日更因應對墨西哥番茄關稅豁免協議到期，宣佈將會恢復徵收17.5%關稅，令USMCA很可能成為下一個美國總統特朗普「出爾反爾」下的犧牲品。

特朗普上任後多次批評美國、墨西哥及加拿大3國的《北美自由貿易協定》(NAFTA)為「史上最差貿易協議」，作為其替代品的USMCA雖然於去年簽訂，但特朗普至今仍未展現出讓國會通過USMCA的意願，包括拒絕接受民主黨提出的合理修訂要求。

暫緩徵稅23年 佔美近半市場

墨西哥番茄是NAFTA其中一項受惠農產品，平均每名美國人每年食用的番茄量，由1980年代的5.5公斤，升近一倍至2017年的10公斤，現時美國市面番茄有約一半來自墨西哥。美國在1990年代曾就墨西哥番茄徵收反傾銷稅，其後美墨簽訂一系列「中止協議」，於1996年起暫緩徵稅。不過美國商務部3月時宣佈不再延長2013年更新的「中止協議」，協議前日正式過期，令墨西哥相隔23年後再需繳付番茄關稅。

番茄是墨西哥第3大農產品，提供約40萬個職位。墨西哥經濟部前日發表聲明，提到關稅或為墨西哥農民增加額外3.5億美元(約27.5億港元)成本，中小企擔心難以負擔。墨西哥官員則警告，單靠美國佛羅里達州出產的番茄，並不足以應付美國國內需求，美國番茄價格或者因此急升85%，就連美國商務部周一亦作出類似警告。

美未撤加墨鋼鋁關稅

特朗普政府去年為施壓加拿大和墨西哥修訂NAFTA，決定向墨加兩國出口的鋼及鋁分別加徵25%及10%關稅。美國農業部及商務部前高官沃瑟曼提到，當所有人都以為美國會撤銷鋼鋁關稅以推動USMCA正式生效，華府卻遲遲未行動，或導致美墨加3國會均拒絕通過USMCA。

白宮署理幕僚長馬爾瓦尼雖在近期仍對USMCA表示樂觀，但主導參議院USMCA審議的共和黨參議員格拉斯利承認：「若關稅不撤，USMCA便會胎死腹中」。

■綜合報道



美國政府宣佈將會對墨西哥番茄恢復徵收17.5%關稅。網上圖片



市場憂慮歐洲汽車業會遭殃。網上圖片

歐洲恐成下個目標 寶馬累跌7%

美國去年宣佈向進口鋼鋁製品加徵關稅，歐盟其後向28億歐元(約246億港元)美國貨品加徵關稅報復，此後屢傳美歐將進一步互徵關稅。美國總統特朗普揚言再增加對華關稅後，市場憂慮歐洲將成為華府下一個目標，汽車業更恐首當其衝。

美國是歐洲車廠的主要市場之一，其中單是德國車廠，去年已向美國出口價值272億歐元(約2,392億港元)的汽車或汽車零件。特朗普一直批評歐洲對美出口汽車，揚言向歐盟加徵汽車關稅，富士總裁迪斯早前警告，一旦特朗普的威脅成真，富士或需蒙受25億歐元(約220億港元)損失。

美歐恢復談判 農產品勢成障礙

另外，寶馬和戴姆勒等多間德國車廠均有在美國設廠，並利用美國廠房，向國際市場出口汽車，去年德國車廠循此途徑對華出口的汽車達9.5萬部。一旦中國向美國加徵報復性關稅，將影響這些車廠的商業模式和收入。

特朗普宣佈不排除增加對華關稅後，歐洲汽車股連日受壓，截至歐洲市昨日中段，寶馬股價在本周首兩個半交易日間已累跌7%，富士跌4.38%，意大利的快意佳士拿則跌5.47%。

美國與歐盟近日開始初步貿易磋商，美國貿易代表辦公室本周一表明，美歐貿易協議必須涵蓋農產品，但歐盟反對放寬美國農產品進入歐盟，以保障歐洲農民利益，預料農業問題將成為談判其中一項重大障礙。

■綜合報道

美日談判膠着 日不急於讓步

美國與日本4月中起開始貿易談判，但經過多輪洽商後，雙方仍未有達成共識的跡象，日本負責談判的經濟再生擔當相茂木敏充前日表明，日方並不急於在撤銷美國農產品關稅的問題上讓步。

美國農業部長珀杜在上周提到，希望可先就農產品問題與日本簽訂協議，以恢復美國農產品於「跨太平洋夥伴關係全面及進展協定」(CPTPP)成員國的競爭力。茂木敏充前日回應指，根據貿易談判原則，不會讓某一範圍的商品，在其他商品之前達成協議，意味日方拒絕在農產品關稅上讓步，除非美方撤銷或降低日本汽車的關稅。

謀訪日簽協議 特朗普或「夢碎」

美國總統特朗普將於本月25至28日訪日，與新任日皇德仁會面，特朗普曾表示希望屆時可就農產品簽訂協議，但據報日本首相安倍晉三卻曾私下向特朗普指，希望待日本參議院7月選舉後再簽訂。

特朗普日前突以談判進度太慢為由威脅再向中國加徵關稅，令日本面對的壓力大增。特朗普於周一晚致電安倍，知會有關決定，日方官員認為特朗普是藉此敦促安倍盡快達成協議。

■綜合報道



美日4月起開始談判，至今仍未達成共識。資料圖片

撤印度普惠制待遇 美警告勿報復

美國總統特朗普3月宣佈計劃取消印度的「普惠制」(普遍優惠制度，GSP)待遇，印度隨即提出增加20多種進口美國產品關稅的措施，作為美國一旦取消GSP待遇的報復，正在印度訪問的美國商務部長羅斯前日警告，印度採取任何報復性關稅，都會違反世貿相關規定，要求印方不得輕舉妄動。

羅斯表示，任何國家對他國採取報復性措施時，都要預期會面對一定後果，「我們不認為印度的報復措施會符合世貿規定。」羅斯指出，如果印度能夠回應美國提出的憂慮，美方針對GSP的決定或可撤銷，但他續稱，印度最新的電商法禁止企業透過股本關連平台出售產品，對沃爾瑪等美國企業構成歧視，敦促印度營造更公平的營商環境。

羅斯又投訴美印貿易嚴重不均，美國是印度最大出口市場，佔出口量約兩成，但印度只是美國第13大出口國，原因是印度設置大量關稅及非關稅壁壘，而且監管架構複雜。羅斯指出華府的目的是消除美國企業在印度面對的貿易壁壘，包括一些增加企業成本和削弱資訊安全的規例。

■路透社/美聯社



美國批評印度歧視沃爾瑪等美國企業。網上圖片

美國對中國

▶作為「301調查」結果，向總值500億美元(約3,924億港元)中國科技產品開徵25%關稅，涵蓋機械、半導體、汽車、飛機零件及電子零件，分別於去年7月6日及8月23日生效。

▶作為「301調查」結果，向總值500億美元(約3,924億港元)中國科技產品開徵25%關稅，涵蓋機械、半導體、汽車、飛機零件及電子零件，分別於去年7月6日及8月23日生效。

▶特朗普日前宣佈可能對額外3,250億美元(約2,55萬億港元)中國貨品加徵關稅，意味美國對華關稅範圍將擴至手機、電腦、衣服以至其他消費品，幾乎涵蓋所有中國對美出口。

中國對美國

▶向總值500億美元美國農產品開徵25%關稅，包括大豆、豬牛肉、海鮮、蔬菜、威士忌及乙醇，分別於去年7月6日及8月23日生效。

▶向總值600億美元(約4,709億港元)美國液態天然氣、化工產品、急凍蔬菜及食物添加劑，開徵5%至10%關稅，於去年9月24日生效。

美國全球性關稅

▶向所有進口鋼鐵及鋁分別徵收25%及10%關稅，於去年3月23日生效。阿根廷、澳洲、巴西及韓國獲准以配額代替，與加拿大、墨西哥及歐盟的配額安排仍在談判。

▶向所有進口洗衣機開徵20%至50%關稅，並向所有太陽能板開徵30%關稅，於去年1月22日生效。

▶特朗普正考慮向所有進口汽車及零件徵收25%關稅，日本、歐盟、墨西哥及加拿大或獲豁免。

加拿大對美國

▶向總值126億美元(約989億港元)進口美國鋼鋁、咖啡、茄汁及波本威士忌開徵關稅，去年7月1日生效。

墨西哥對美國

▶向進口美國鋼材、豬肉、芝士、蘋果、馬鈴薯及波本威士忌開徵最多25%關稅，去年6月5日生效。

歐盟對美國

▶向總值28億歐元(約246億港元)美國貨品開徵25%關稅，包括哈利電單車、波本威士忌、花生、牛仔褲及鋼鋁，去年6月22日生效。

印度對美國

▶向進口美國堅果等農產品及鋼鋁開徵關稅，去年6月21日生效。

■路透社